

La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DURAZNO 207

REDACCIÓN ANÓNIMA

. Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bottaro

SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.50
» trimestre	» 0.80
Buenos Aires por mes $\frac{1}{4}$	» 0.50
Número suelto	» 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia a nombre del Secretario
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, NOVIEMBRE 20 DE 1911

RES NON VERBA

Nuestra modestia siempre nos vedo, el ocuparnos detenidamente de nuestra obra. Hoy, cumpliendo lo preceptuado en nuestro proyecto de Empréstito, nos vemos precisado hablar con hechos que son más eficientes que las palabras.

Al así hacerlo, queremos antes, hacer resaltar el punto capital de nuestra obra, á fin de desautorizar todas las afirmaciones antojadizas, que partes interesadas, se contentan en hacer contra el prestigio y buena marcha de nuestro periódico.

¿Pero, á qué ocultar nuestra íntima satisfacción, cuando multiples hechos constatan nuestros éxitos?

Nuestro triunfo estuvo descontado de antemano, dado que en la Asamblea General Extraordinaria, de la Agrupación Pró-Centro y su Comisión de Honor y Propaganda, efectuada el día 13 de Abril de 1911, en la cual quedó decretada nuestra aparición, sin que ningún entorpecimiento hiciese frustar nuestra decisión. Asegurada la parte financiera, por la colocación inmediata de 28 acciones, recabamos de nuestros intelectuales su concurso, el cual fué de inmediato atendido, y solo una excepción nos fué desfavorable. ¡Trabajal!, fué nuestra consigna, y sin desmayo ni flaquezas, seguimos impérterritos en nuestro puesto de combate, dispuestos á sacrificarnos siempre por la misma idea, queremos que á nuestra raza se le respete, como entidad apta para todas las conquistas.

Y este deseo lo haremos una realidad. Surgimos al estadio periodístico, pletóricos de ideales generosos, y alejando grandes esperanzas, que día á día las vemos robustezidas, por la unánime aceptación que tiene nuestra hoja, tanto aquí como en Buenos Aires. Reconfortados en forma tan halagüeña, el triunfo tiene que ser nuestro, es decir, de nuestra sociedad, por la cual solo sentimos y pensamos, y á la cual le debemos nuestras más gratas atenciones. Compendiar nuestra acción en unas líneas, es tarea superior á nuestras fuerzas, dado que después de once años de injustificado silencio, solo nosotros, nos impusimos de las necesidades de reacción, contra el amodorramiento; en que se encontraba sumida nuestra colectividad, y á la cual era necesario, despertarla á cualquier precio. Once años de silencio que pesen sobre cualquier otra entidad menos viril que la nuestra, se hubiese atrofiado en sus más sensibles entusiasmos. Pero la nuestra, reconocemosla, que no es de las que olvidan sus deberes, ni en los momentos de prueba, niegan su cooperación ó derecho á la solidarización de los ideales que la significan. Lucha en forma abierta y al pugnar

por el éxito, se asocia por raro consorcio, su interés de un más allá, con la indiferencia que sabe envolverla en ciertos momentos, que serían los de su triunfo.

¡Cuantos hondos pensamientos, cruzan en estos momentos, por nuestros cerebros, alucinandonos, con los triunfos, que de nuestra obra esperamos!

Nuestra hoja puesta sobre el alto miranete de la realidad, parece agitada por las auras del triunfo, que aunque tardío, lo veremos realizar aún á costa de grandes sacrificios y desilusiones.

Nuestro triunfo, no es de los que espera la sanción sola de los beneplácitos de la predica, nuestro triunfo, se hará un cetro con la obra, y la obra será el cetro de nuestra predica.

Al cerrar nuestro primer semestre, vemos llenada la parte intelectual en forma bien halagadora, y la financiera en forma ampliamente satisfactoria, á los compromisos contraídos, frente á las fuertes erogaciones que nuestra aparición demanda. Manejados nuestros intereses financieros en forma parsimoniosa, sin gastos superfluos, y teniendo en cuenta siempre exigencias de la vida, que impiden cumplir á unos, con pequeñas deudas, tenemos á nuestro favor, un débito, que hace la bonita suma de ciento dos pesos, correspondiente á las mensualidades, de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre, representado por el número de 340 recibos, que aún nos falta cobrar, aún cuando nuestra suscripción, se estableció por adelantado.

Mirando solo á la idea, jamás tuvimos las exigencias, que podía crearnos un interés de acumular fuertes sumas. Bien se comprende, que si hubiésemos usado de ella, hoy nos encontraríamos en el momento de iniciar grandes mejoras, las cuales no podrían ser otras, que ampliar nuestro formato y organizar certámenes, con premios, que estimulando á los concursantes, hiciesen más grato y efectiva su tarea. Pero, el que hoy no lo hagamos, no quiere implicar que desechemos el practicarlo, al contrario.

Lo haremos mañana, cuando no malizado nuestro atraso, puedamos abocar de lleno á las mejoras, que beneficiaran á nuestra sociedad.

Nuestro balance demostrativo del semestre habla mejor que todos los conceptos que fluyen de nuestra pluma.

A nuestros accionistas

De acuerdo con lo establecido en el Artículo 3.o Inciso A y D se cita á los Señores Accionistas, para la Asamblea General, que se efectuará el Viernes 24 del corriente á las 8 y 30 p. m. en nuestra Redacción Provisional, Durazno, 207 para tratar la siguiente

ORDEN DEL DÍA

Asuntos entrados.

Lectura de la Memoria.

Aprobación del balance.

Sorteo de Acciones.

Asuntos Varios.

Se ruega á los Señores Accionistas, el concurrir munido de sus acciones y su puntual asistencia.

MARCELINO H. BOTTARO
S.tario

GREGORIO AHEDO
P.te

¿Quién hizo el mundo?

Con la rigidez y ceremonial, que tan bien caracteriza á los sesudos redactores de LA VERDAD, en su último número nos arremeten, en forma algo desconocida á la habitual.

Y es digno de ver gestar platonicismos pontificiales, á los que siempre mantuvieron el silencio á raya. ¿Y como no nos vamos á extrañar, de tan inhábiles desplantes, cuando los muy carísimos contricantes se mantuvieron á la chita?

Y están como para alquilarles la lógica. Ellos no se atrevan, no, sino que se permiten, sentarnos reglas invariables de ilustración, como lo hizo el genial Descartes, en su filosófica Academia. *Cogito ergo sum*, he ahí la fórmula del genial maestro, que ellos podían muy bien traducir del latín, y adosarla á su obra con un pequeño arreglo, y que no podía ser otro que este, *Cogitos ergos sumus*, y que diría lo siguiente, *pensamos luego existimos* y que transformaría la del maestro, que es, *pienso luego existo*. Pero ellos, que gastan un mesurado estilo, y llaman fuera de tono á todas nuestras producciones, y no aceptan nuestra controversia pública para evitar discordia y solo aceptan la discusión, siempre que nuestros escritos estén en buen estilo, vamos á someternos á su lujo y desde éste le pedimos que nos ilustren en este tema, *¿Quién hizo el mundo?*. Al iniciar nuestra discusión, en tan arido tema, lo hacemos porque como rehusaron de replicar á otros temas, y las gastan de pedagógicos, queremos ilustrarnos para ilustrarlos.

Ya os veo, avizorando vuestros anaqueles científicos y teológicos, perdiéndose, en las nebulosas.

Sobre Cerrado

Nuestro pequeño Carducci, pone su obra á juicio

¿Diganos el impecable poetizo, que Júrado podrá ser llamado á juzgar su obra, si Agenaro no le pidió permiso? Los versos que merecieron mi filipico aplauso, no son tuyos, y en ese punto, esta Vd., hecho un mimo de las rimas. Si no sabía hacer versos, hubiese hecho banquitos ó carritos para bebés, que más producen, que las rimas dan muy poco y mucho menos, cuando no son de uno.

¡Ergo te absolvó!

M. H. BOTTARO.

Estado demostrativo de Caja de **"LA PROPAGANDA"**

Durante el semestre de Mayo á Octubre 1911

CARGO					
MAYO					
28 acciones	á \$ 2.50	c/u.	.	\$ 70.00	
310 suscriptores	á \$ 0.30	c/u.	.	\$ 93.00	163.00
JUNIO					
278 suscriptores	á \$ 0.30	c/u.	.	\$ 83.50	83.40
JULIO					
225 suscriptores	á \$ 0.30	c/u.	.	\$ 66.90	66.90
AGOSTO					
201 suscriptores	\$ 0.30	c/u.	.	\$ 60.30	60.30
SETIEMBRE					
112 suscriptores	\$ 0.30	c/u.	.	\$ 35.60	35.60
OCTUBRE					
20 Trimestres	á \$ 0.80	c/u.	.	\$ 16.00	16.00
				Suma:	<u>\$ 425.20</u>

Entradas	\$ 423.20
Salidas	> 373.97
Saldo á favor	> 49.23
Recibos á cobrar en el mes de.	
Julio.	21
Idem Agosto	40
Idem Setiembre.	111
Idem Octubre	168
	Total: 340
540 Recibos.	á \$ 0.50 c/u \$ 102.00
En efectivo en Caja.	> 49.23
A cobrar	> 102.00
	Suma: \$ 151.23

GREGORIO AHEDO.
Presidente.

V.^o B.^o
FAUSTO MACIEL
Fiscal.

HERMINIO M. BAIZ.

Administrador.

Sobre la tolerancia

Como los ayes de los vencidos, es la palabra *perdón!*, el grito de los insuficientes, es, *tolerad!*.

Si movidos por una compasión moméntanea, cedemos en aras de esa compasión, veremos erguirse de nuevo á la vencida figura, y el impostor es como el reptil, que solo triunfa, á fuerza de arrastrarse. La commiseración, sentimiento natural de nuestro bien compenetrado humanitarismo, nos lleva á confundir, á los Judas con los Apostoles.

Perdonad!, no es vocablo asequible para todos. Perdonad, es concepto vasto, que puede herir cuando quiere perdonar, y perdonar cuando quiere herir.

Los que haciendo uso indebido de el vocablo, tolerad, quieren cerrar toda discusión, podrán ser todo lo respetuoso que se quieran con las tendencias en pugna, pero siempre les faltará, el valor en las ideas.

La tolerancia con las ideas y principios, es un mal que debe ser desterrado entre los que sabiamente piensan. Su obra, que es según los escritores de pacotilla, de resultados beneficiosos, y según los adalides bien pertrechados, el más hondo agravio que pueda cometer, quien sabe y siente, no se adapta, ni en el orden de las contemporizaciones acomodaticias, con buenos resultados en nuestro medio.

Sociedad aún algo impreparada, falta de una noción bien exacta de lo bueno y práctico, fluctuando siempre, como esas especies acuáticas de nuestros ríos vírgenes, va reteniendo corpusculos extraños á su medio, que luego la aprisionan, hasta gobernarla á su antojo. Y reaccionando contra esas prácticas, se podrá llegar al *desiratum* que muchos anhelamos.

«La discusión hace la luz», dice el gastado adagio, pero invertiendo sus palabras podremos decir, *La luz hace la discusión*. Si por tolerancia dejamos arraigar el error, ó la afirmación antojadiza de cuáquier advenedizo, pronto tendremos que probar lo agrio del fruto, que será la claudicación de el nuevo apostolado, *¡haciendo la luz, rompiendo las tinieblas!*

Los resultados de la tolerancia, son, fueron y serán, de efectos desastrosos, en todo tiempo y forma como se aplicarán. Mirad á la Roma, cuna de saberes, boato y maldades, y la hallarás, hollando sus mejores triunfos, en la tolerancia de sus hombres. Mirad á la Ciudad Luz, en los días en que imperaba la flor de liz, y vereis que el gran Versalles, y la Tullerias, cetraban la vida, honor é intereses del pueblo, que solo á costo de sus privanzas prodigaba. Recorred, la larga y cruenta historia del advenimiento de las ideas, y allí también hallarás, la obra nefasta de los tolerantes, retardando su propio triunfo, su única aspiración. La tolerancia de los discípulos de Verlaine, se cubrieron de sonrojos, el día que Maller-mé acentó su escuela en el teatro. Martinetti, hará triunfar su futurismo, sobre la tolerancia de los bardos conservadores que entre las páginas de Verlaine y By-

rón, contemplan sumisos, el reto de destrucción, largado por el soliquiador de los mundos siderales.

Nosotros, tolerantes por intuiciones algo imprecisas, también tendremos nuestra hora de derrota.

La tolerancia es como la morfina, unas dosis, pueden ser aplicadas sin ulterioridades, pero su uso continuado, puede paralizarnos, y hasta embotarnos el derecho de réplica, que nace al calor de las ideas.

El día que el mal nos domine, tendremos que hallar una fórmula de resignación, y ella debe de ser esta, para eso sois tolerantes.

PETRONIO.

Francisco Acosta

Un año cumple el 28 de Noviembre, que aquel espíritu superior y ático, que en mil variadas formas vinculará su nombre á obras de verdadero interés social desapareció, dejando en todos los corazones un dolor, y en todas las mentes un recuerdo. Un año cumple el 28 de Noviembre, que la brisa helada que emerge de las tumbas, acaricia las frentes de los que en misión de dolor, iban á depositar en la mansión de los recuerdos, al más sañuoso gustador de alegrías, al hombre fuerte, joven, superior, que pocos meses antes, se hiciera admirar en la plenitud de su gallardo espíritu comunicativo, á aquél, que en el Centro de la Juventud dejará sus más viriles energías, y en la Sociedad *Hijos de Baco*, se impusiera por su abnegación, y por las exquisiteses de su espíritu aristocrático.

El nombre de Francisco Acosta, vivirá entre nosotros mientras haya sostenedores de ideas altruistas, mientras un rastro de interés por nuestra cultura y nuestra elevación mueva las fuerzas de nuestra juventud. En el primer aniversario de su muerte depositamos la santa ofrenda de nuestro recuerdo, que será imperecedero.

SIN RAZÓN

Para LA VERDAD

Cuentan las medio»ales leyendas, que cuando una sin razón tiende á imperar, es causa que atañe á los buenos adalides el cruzar su pluma ó espada, con los que se interesan en el triunfo de la sin razón.

Yo, que milito en estas jóvenes filas, de los de la buena causa, y á quien LA VERDAD por fin se digna aceptar sus polémicas, me siento ufano, al ser, el primero que esgrime su débil pluma, para interrogar en forma clara y precisa, la alta sin razón que encarna su aparición, frente á nuestros ideales de unión y advenimientos de conquistas. En el juego armónico de las entidades que pugnan por su mejoramiento, las escisiones son de resultados desfavorables, y la segregación del elemento, hace intangible toda realidad.

Las leyes físicas nos son un alto ejem-

plo. Si por un fenómeno interplanetario, se desasociara el mundo cósmico con el terraquito, ¿dónde hallariamos las leyes de gravedad y atracción que los correlaciona, y nos prodiga la supervivencia? Quizá algún insinuante lector, se diga para su colecto, á que nos viene tal disquisición, pero, ya respondo á la interrogante. Cuando queremos demostrar una ley de asociación debemos de buscarla, donde no haya intermediarios de mezquindades, y sí, donde impere la ley natural, que rige en forma armónica, los bien entendidos intereses de ambos correlacionados.

¿La aparición de LA VERDAD tiene su justificación? No.

Al negarle su razón de cruzarse á la palestra, no tengo la presunción de salvar la situación algo difícil en que me pone la polémica, con efectos de dialectica, no, sino que lo haré con muy sensatas y juiciosas razones.

Cruzado en esta lid, en abierta defensa de un ideal superior, espero de mis caros colegas, se sirvan contestar, á este su contendor.

JUSTO ARREGLO.

¿POLEMIZANDO?

Alguna vez, debía ser mía la suerte LA VERDAD denostando en parte su programa, se atreve á insinuar una odiosa duda, y ella es, que desde estas columnas no se escribe, en forma caballeresca ni ileal. Tal afirmación subleva el buen espíritu, y mata en germen á toda lógica. No me propongo enseñar á los que *saben*, pero si, puedo corregir á los que *gerran*.

¿Saben los autores de ciertos articulitos aparecidos en las columnas de LA VERDAD, lo que es el impecable estilo, y la buena interpretación de la lógica?

Si me pusiera á citar sus dislates, necesitaría, un largo espacio, que comprendo ser mi deber economizar á fin que otros temas más interesantes, tengan cabida. Hoy solo haré mi iniciación, refutando en dos palabras el artículo intitulado, «Por la Organización Colectiva», y estas dos palabras son las siguientes; para sentar las bases de una organización, es impresindible, que sus elementos sean afines, á los principios programados á fin de no detener el triunfo por la apatía ó aberración, que las grandes aspiraciones, aún hallan fuerte mudalar en espíritus algos recalcitrantes.

De fino estilo y en armoniosa forma, espero caros colegas, vuestra repuestas.

EL MENOS DE LA REAL GUARDIA.



Onomásticos

Una fiesta íntima digna de elogio por todos conceptos, fué la que se efectuó la noche del 13 del corriente, en el domicilio de la Sra. de Aguirre, con motivo de ser aniversario del natalicio de la Sta. María E. Martínez.

A cumplimentar á ésta, acudieron un buen número de sus amiguitas, que por cierto fué selec-

to y distinguido, lo que dió lugar á que en un ambiente de franca y exquisita sociabilidad, se deslizaran las horas agradablemente.

Como es general en la mayoría de estos casos, no faltó música; la que no dejó de ser aprovechada entre la concurrencia pues en cuanto esta se hizo, comenzó una animada tertulia.

Una demostración elocuente de las simpatías de que goza la Sta. de Martínez, es la cantidad de obsequios que tuvo de sus amiguitas, á las que les retribuyó con un expléndido lunch. No obstante estar el sexo feo, representado por la mayoría de los componentes de la Sociedad «Emulos de Gargantúa», este resistió por varias veces el ataque de tan formales caballeros.

Reiterando las felicitaciones que le auguraron anteriormente, se retiró la concurrencia siendo más de media noche, no sin antes recibir de la Sta. de Martínez su más finas atenciones por la demostración de que había sido objeto.

Aquí cuando un poco tarde enviamos nuestro saludo á la joven festejada.

—Cumplió años el día 19 la señora Matilde Rondeau de Gonzalez.

Con tal motivo realizose una pequeña fiesta en su domicilio donde reinó la más franca alegría.

Se hizo música, se bailó y la concurrencia, obsequiada y agasajada con la proverbial gentileza que es característica en los esposos Rondeau Gonzalez, se retiró pasada media noche.

Enfermos

Guardan cama atacados de bronquitis tres niños hijos de los esposos Martínez-Castro, encontrándose recién un poco mejorado el Sr. José Castro padre de los niños anteriormente citados.

Que los recursos de la ciencia puedan extirpar á brevedad posible los males que aqueja á esta familia.

—Enfermo un niño de nuestro Secretario de Redacción de nombre Edmundo Dantón.

—Se ha notado una sencible mejoría en el estado de la Sra. Antonia N. de Giménez, actualmente recluida en el Hospital Vilardebó.

—En la misma casa de salud sigue muy mejorada la Sta. Francisca Morales.

—A consecuencia de un golpe recibido guardó cama varios días la señora Deidamia Lopez.

—Días pasados tuvo la desgracia de caerse de una altura de 4 metros un hijito de nuestro compañero de tareas Esteban Palacios.

De resultas del golpe se ocasionó una herida que al no haber sido atendida tan á tiempo hubiera sido tal vez de no muy buenas consecuencias.

Felizmente se encuentra fuera de peligro y la mejoría es un hecho.

—A consecuencia de un fuerte ataque de neuralgias, guardó cama varios días la señora Amanda Vidal de Ramos.

Le presta asistencia el Dr. Bruel, hallándose algo mejorada.

—Enferma la señora Jorgela Bottaro de Martínez.

Nuestros votos por su pronta mejoría.

—Atacada de un fuerte catarro á la vista se encuentra la señora Carmen Pintos de Castellanos.

La asiste el Dr. Demicheri.

—Atacada de apendicitis, y siendo muy posible que tengan que someterla á una intervención quirúrgica, se halla la señora Clotilde Fernández de Méndez esposa del Sr. Pedro Méndez.

La asiste el Dr. Bruel.

—A consecuencia de un accidente de trabajo guarda cama desde hace varios días, el apreciable joven Juan C. Pedreira.

Lo asiste el Dr. Cuocco.

—Algo aliviado de sus dolencias se encuentra, nuestro amigo el Sr. Eduardo Carrasco.

—Muy delicado un hijo del Sr. Florencio Macedo.

—Sigue mejorado de las dolencias que á causa de un accidente del trabajo, sufrió días pasados el Sr. Don Isidoro Silva.

Viajeros

Partió para el Departamento de Maldonado el joven Ignacio Bueno, á confeccionar una obra de escultura en madera arte que posee con delicadeza y sumo gusto.

—Para Punta Arena, se embarca dentro de breves días el joven Ramón Demaría.

In memorian

El 14 del corriente se rezaron las misas en sufragio del que en vida se llamó Pedro O. Pérez.

Este acto dió lugar á que concurrieran muchas de las principales familias de nuestra sociedad, testimoniando una vez más, las simpatías de que gozaba el extinto en el seno de ella.

Ingresando al Magisterio

Ante el Tribunal que es de práctica, se ha presentado á prestar las pruebas de suficiencia con todo éxito, para obtener el título de maestra, e ingresar á formar parte de nuestro Magisterio Nacional, nuestra colaboradora la distinguida señorita Margarita Ubarne Mansilla, habiendo obtenido por unanimidad la nota de sobresaliente.

Es de esperarse, y así lo auguramos, que la dedicación y el empeño de la señorita Ubarne Mansilla, sea coronado en la práctica del más brillante éxito, para que sirva de estímulo en nuestra colectividad, y que sus esfuerzos sean imitados.

Sirva de ejemplo á los que creen que por el hecho de pertenecer á la raza negra, no se puede tener actitudes para desempeñar cargos de esta índole, pues este es uno de los casos que demuestran, que educándolos, y sometiéndolos al estudio su capacidad da tanto ó más que la que pudiera dar la de sus detractores.

Reciba nuestra simpática colaboradora, nuestras más efusivas felicitaciones.

Pic-nic

Un grupo de amigos ha resuelto efectuar un pic-nic el día 26 del corriente, en la quinta de Dn. Esequiel Zúñiga situada en el camino Pereira y Suárez (Entrada al Prado).

Los adherentes abonarán cada uno la cuota de un peso.

Las damas quedan exentas de todo pago, sin perjuicio de que las que lo deseen, contribuyan al mejor éxito de la fiesta con flores, frutas, postres, etc.

La comisión organizadora quedará constituida por los señores, Isidoro y Alejandro Espinosa, Víctor y Dionisio Rodríguez e Isidoro Silva.

Los tranvías de la S. C. de M. que conducen á la quinta del Sr. Zúñiga tienen los núm. 41, 42, 43, 44, 47 y 49.

N. B.—Todo concurrente irá provisto de cubiertos, etc., etc.

Un ciudadano más

El día 9 del corriente ha sido favorecido con un hermoso vástago el hogar de los esposos Meléndez Méndez que responderá al nombre de Carlos.

El alumbramiento se ha producido con toda felicidad, de lo que mucho nos alegramos, enviándoles nuestras más sinceras felicitaciones.

Necrológicas

El día 10 del corriente falleció la señorita Carmen Amelia Ferragut, hija del apreciable Señor Ruperto Q. Ferragut.

Reciban sus deudos nuestro más sentido pésame.

**Centro Social de Señoritas «1.o de Mayo»**

Nuestra rectitud de principios, nos obliga hoy, al hablar del prestigioso Centro Social de Señoritas «1.o de Mayo», á echar mano á la crítica acerba, para condenar la determinación de su Comisión Directiva, que ha hecho repartir profusamente entre nuestros caballeros, una circular, en las que solicitan el *concurso de su generosidad* (textual) para el mejor éxito de la soiree, qu se efectuará el 7 del mes entrante. Es una medida inconsulta, que no tiene en su favor un

motivo que atenué su reprobación. Se opone fundamentalmente á ese pedido, el motivo que compele á ese distinguido Centro, á organizar la fiesta, y que según tenemos entendido, no es otro que retribuir á nuestra Sociedad el concurso generoso que dispensó á la Kernesse. Transijéramos con el establecimiento de esa medida, si la *soiree* demandara crecidas erogaciones, pero dado el carácter poco amplio que se le dá, teniendo en cuenta que se efectuará en un local cuyo arrendamiento no ocasiona desembolso alguno, la consideramos abusiva. Creemos, y lo deseamos sinceramente, que eso no obstará para que la fiesta asuma las proporciones de sociabilidad que promete. El deber periodístico tiene imposiciones que á veces resultan dolorosas, pero como un principio de equidad, impone que nos expidiéramos en contra la resolución de la Comisión Directiva del Centro de Señoritas «1.o de Mayo», lo hacemos, en la seguridad, que esa distinguida Comisión, convendrá con nosotros, que la razón autoriza nuestra opinión. La *soiree*, se efectuará en la casa de la tesorera, señorita Carmen González. Se nos informa que el señor Lorenzo Alonso, Redactor de LA VERDAD ocupará la tribuna en representación de ese órgano de publicidad.

Centro de Damas y Señoritas «Progreso»

Efectuose el Domingo 12 como lo habíamos anunciado, la inauguración oficial de la sede social del «Centro Progreso», y á objeto de hacer más grata la estadía de la selecta concurrencia, ofreció la Comisión Directiva del Centro buena música, buen buffet y lindas mujeres, y fácil es imaginarse, el conjunto que formaría esa brillante trilogía, ampliada con la representación de una juventud de el sexo feo, que tiene en sí todos los prestigios. La Comisión Directiva de ese Centro, guiada por la mano experta de la señorita secretaria, trabaja, y su acción será eficientemente sentida en nuestro medio social. Precisa nuestra deficiente cultura social de esas organizaciones saludables, de esas reuniones que se efectúan por espíritu de sociabilidad, no con el feo miraje de una recompensa material, que bastardea los más buenos esfuerzos.

Y esto es lo que realiza el prestigioso «Centro Progreso». La reunión del 12, es un nuevo título que ha conquistado á la consideración general. Realizose la reunión en un ambiente de fina sociabilidad. Zig-zagueaban las frases galantes con la vertiginosidad del rayo dejando en todos los ánimos una intensa impresión de poesía. Las mujeres nos hacen acordar á la eclosión de rosas de que nos hablan los poetas; ellas eran las que creaban aquej ambiente selecto, que parecía estuviera acariciado por auras inefables. La afición de nuestros jóvenes, al culto que era entretenimiento favorito del bullanguero hijo de Jupiter y Seleme—Baco—sufrió una ruda prueba de la que salió victoriosa. Pudiendo haberse entregado á inútiles demasías, nunca salió de los límites de la circunpección y la cordura. Nos alegra-

mos. Obligados por exigencias del espacio á cerrar esta crónica no lo hacemos sin antes presentar á la activa Comisión Directiva del «Centro Progreso» de que es brazo fuerte la señorita Clariza Oribe—nuestras más sinceras felicitaciones por el éxito social obtenido en la tarde del 12.

En la Villa «Juan Mancini»

Postergada por el mal tiempo que reinó el 2 de Noviembre celebrose el Domingo 12, la *tenida magna* que habían preparado los distinguidos componentes de la Sociedad Villa «Juan Mancini». La fiesta tuvo todos los encantos con que saben rodear sus *tenidas* los miembros de esa Sociedad y se vió favorecida con la asistencia del caballero Felipe Aguilar que fué invitado especialmente pues le unen con los organizadores de esa fiesta estrechos lazos de amistad. Así es que la fiesta tuvo dos caracteres simpáticos: preparar grata expansión al espíritu y buena estadía al amigo cuya presencia tantos recuerdos evocaba. Disfrutaron de las amabilidades de esa fiesta los siguientes caballeros: Alberto Fuerte, Felipe Aguilar, Claudio Rodríguez, Cosme Machado, Isae Romero, Luis Maciel y Ricardo Piedrahita.

Sociedad Gastronómica Humorística «Emulos de Gargantúa»

En nuestros círculos sociales, se nota una animación inusitada con motivo del baile que preparan los simpáticos «Emulos», para la noche del 2 del mes entrante. Los trabajos de organización están casi terminados, y ahora, es el momento en que los «Emulos» esperan la noche de la gran batalla, con una emoción, que es capaz de enternecer hasta á un sargento de caballería.

Promete la fiesta alcanzar un grado superior de sociabilidad. Habrá venta de flores, detalle este, que va directamente á enterar á nuestros jóvenes de ambos sexos, que esa noche, habrá que gastar un poco de *esprit*. Preparemonos. La Secretaría está abierta todas las noches en la calle Durazno, 207.

El registro se cierra el día 1.º.

CARLITO.

**Francisco Acosta**

Q. E. P. D.

Falleció el 28 de Noviembre de 1910

Isabel F. de Acosta, esposa; María Isabel y María Angélica Acosta, hijas; Carlos Acosta, hermano; sobrinos, hermanos políticos, primos y demás dudosos, invitan á sus relaciones para la misa que en sufragio del alma de dicho fallecido, se rezará el 28 de Noviembre á las 7 a. m. en la Iglesia de la Inmaculada Concepción (Vazcos).